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У статті розглянуто вплив децентралізації на фінансове забезпечення територіальних 

громад. Проаналізовано наповнення місцевих бюджетів в Україні. Розглянуто механізм 

вирівнювання та отримання базових субсидій. Визначено основні джерела формування 

доходів місцевих бюджетів. Відзначено значення у структурі доходів територіальних 

громад податку на доходи фізичних осіб. 
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The article considers the impact of decentralization on the financial security of local 

communities. The content of local budgets in Ukraine is analyzed. The mechanism of 

equalization and receipt of basic subsidies is considered. The main sources of local budget 

revenues are identified. The importance of the personal income tax in the structure of incomes 

of territorial communities is noted. 
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Досвід країн Європейського Союзу свідчить, що рушійною силою їх соціального та 
економічного розвитку є місцеве самоврядування, в нас же в Україні – територіальні 
громади. Реформа децентралізації має за мету забезпечення можливості місцевої влади 
самостійно вирішувати всі місцеві питання власними ресурсами. Проблема фінансового 
забезпечення територіальних громад особливо актуальна в умовах фінансової нестабільності 
в країні. Здатність місцевих органів влади виконувати покладені на них законом завдання 
характеризує фінансову безпеку територіального суспільства, яка залежить від наявності 
відповідних фінансових ресурсів. Держава надає фінансову підтримку шляхом передачі  
територіальній громаді коштів у вигляді субвенцій на формування потрібної інфраструктури, 
враховуючи соціальний план. 

Вивчення особливостей фінансового забезпечення органів місцевого самоврядування 
має велике значення як для розвитку вітчизняної фінансової науки, так й для вирішення 
практичних питань, пов’язаних з управлінням місцевими фінансовими ресурсами, 
фінансовою незалежністю органів місцевого самоврядування. Питання економічної 
підтримки територіальних громад потребують постійного моніторингу в умовах нестабільної 
макроекономічної ситуації та зростаючої політичної нестабільності. 

Питання економічного забезпечення територіальних громад, висвітлено в працях 
чисельної кількості науковців. Дослідження аспектів формування й використання бюджетів 
територіальних громад та їх функціонування в умовах децентралізації бюджетних відносин 
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представлено у наукових роботах В. Дем’янишина, В. Зайчикової, О. Кириленко, 
В. Кравченка, Т. Кізими, М. Карліна, М. Крупки, В. Опаріна, І. Луніної, С. Юрія, А. Якимчук.  

Водночас, віддаючи належне науковим напрацюванням вчених, питання фінансової 
незалежності територіальних громад лишається відкритим особливо в умовах політичної та 
економічної нестабільності в країні, воєнного стану. Фактори, що формують фінансово 
незалежну територіальну громаду, потребують подальшого вивчення, а комплекс заходів й 
інструментів фінансової підтримки територіальної громади досі остаточно не запропоновано. 

Мета даної статті полягає у дослідженні процесу формування бюджетів 
територіальних громад (ТГ), особливостей їх наповнення на теперішній час й детальний 
аналіз переліку податкових надходжень органів місцевого самоврядування. Завданнями 
даної роботи є визначення основних джерел формування доходів місцевих бюджетів, а також 
окреслення напрямів вдосконалення фінансової спроможності територіальних громад.  

 Закордонний досвід формування економічного й фінансового потенціалу 
територіальних громад доводить, що забезпечення економічного розвитку громад потребує: 
залучення інвестиційного потенціалу; відповідності територіальних одиниць певним умовам 
й вимогам до розвитку держави; супроводу повноважень органів державної влади до 
місцевих відповідних фінансових ресурсів; забезпечення стабільності внутрішнього 
розвитку. 

Фінансова незалежність ТГ, а, відповідно, і їх економічне зростання залежить від 
збільшення власних надходжень до бюджету за рахунок: податку на доходи фізичних осіб, 
стимулювання місцевої економіки, залучення інвестицій, підвищення заробітної плати, 
оподаткування нерухомості, доходів від користування комунальним майном. Місцеві органи 
влади мають максимально фінансувати свою діяльність за рахунок податків і зборів, ставки 
яких вони самі визначають [1]. 

З прийняттям законодавчих змін до структури розподілу податків на 
загальнодержавному рівні, органи місцевого самоврядування в регіонах отримали 
розширений перелік податкових надходжень. Сьогодні згідно статей 67 та 64 Бюджетного 
кодексу України до місцевих бюджетів територіальних громад сплачують податки, що 
наведено у таблиці [2]. 

Таблиця  
Ресурси територіальних громад [2] 

Податки Комісії та збори Інші прибутки 

100% податок на прибуток 
на підприємства 

комунальної власності 
(новий податок, який ще 
практично не отримано); 
100% єдиного податку; 
60% податку на доходи 

фізичних осіб (основний 
податок); 25% екологічний 

податок; 5% акцизний 
податок з реалізації 

підакцизних товарів; 100% 
податок на майно 

(нерухомість, земля, 
транспорт) 

Державне мито; 50% штрафів 
за шкоду довкіллю; плата за 
надання адміністративних 

послуг; плата за паркування; 
туристичний збір; орендна 

плата за користування 
майном комунальної 

власності; рентна плата за 
користування надрами; 75% 
коштів від відшкодування 
сільськогосподарських і 

лісових втрат виробництва; 
інше 

Різноманітні трансферти (базова 
субсидія, освітні та медичні 

субвенції, капітальні трансферти); 
кошти від відчуження 

комунального майна; цільові та 
добровільні внески установ до 
місцевих екологічних фондів; 
надходження за програмами 

міжнародної технічної допомоги; 
кошти на пайову участь у 

розвитку інфраструктури; кошти 
від продажу безхазяйного майна; 

місцеві запозичення; інше. 

Джерело: узагальнено за [2–4]  
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Бюджети територіальних громад беруть участь у горизонтальному вирівнюванні 
оподаткування, що передбачає вирівнювання оподаткування територій залежно від рівня 
доходів на одного жителя. Вирівнювання здійснюється за надходженням ПДФО, на підставі 
якого визначається індекс бюджетного оподаткування. Цей податок є загальнодержавним, 
інші джерела доходів не залучають до процесу вирівнювання. Механізм вирівнювання 
передбачає, що місцеві бюджети отримують базову дотацію, якщо рівень індексу 
оподаткування нижче загальноукраїнського значення 0,9. Для місцевих бюджетів з індексом 
оподаткування від 0,9 до 1,1 вирівнювання не проводять. З бюджетів ТГ, у яких індекс 
оподаткування перевищує 1,1, вилучають кошти до державного бюджету (реверсні субсидії) 
у розмірі 50% тієї суми, що перевищує значення індексу оподаткування 1,1. Згідно 
статистики, 75% усіх громад отримують базові дотації з державного бюджету, а близько 14% 
громад сплачують зворотні субсидії. Майже 11% з них є бездотаційними [3]. 

Зрозуміло, що саме податкові надходження є донині основним джерелом формування 
власних і закріплених доходів місцевих бюджетів. Як і раніше, найбільшу частку в доходах 
місцевих бюджетів займають надходження від сплати податку на доходи фізичних осіб, 
проте місцеві бюджети України постійно зазнають збитків від податку на доходи фізичних 
осіб (ПДФО) через високий рівень зовнішньої трудової міграції працездатного населення на 
роботу за кордон, наявність тіньових схем виплати заробітної плати. Бюджет недоотримує 
ПДФО в сучасних військових умовах через агресію Росії проти України. Зростання 
надходжень з цього джерела відбувається лише за рахунок значного підвищення рівня 
мінімальної заробітної плати [4]. 

Найбільша частка доходів загального фонду серед регіонів України зосереджена в 
Києві (16,1% від загального обсягу), Дніпропетровській (10,4%) та Харківській (7,2%) 
областях, найменша – у Луганській. Особливості сучасної суспільно-політичної ситуації в 
Україні не дозволяють говорити про рівні можливості щодо запровадження повсюдної 
децентралізації. Водночас успіх децентралізації влади на звільнених територіях стане одним 
із потужних чинників реінтеграції жителів тимчасово окупованих територій після деокупації 
[5]. Території громад з точки зору організації влади можна поділити на три категорії:  

1) Звільнені території, на яких повністю відновлено визначений законом порядок 
місцевого самоврядування, а також території, які взагалі не були окуповані; 

2) Звільнені прифронтові території, де діє особливий порядок управління (припинено 
функціонування окремих органів місцевого самоврядування); 

3) Території, які залишаються під контролем окупаційних військ. Конкретними 
завданнями, які стоять перед місцевою владою цих областей, є відновлення інфраструктури, 
пошкодженої внаслідок бойових дій, та вирішення проблем внутрішньо переміщених осіб. У 
зв’язку з цим витрати місцевих бюджетів більші порівняно з аналогами в інших регіонах 
України. Водночас у населених пунктах, де відбуваються бойові дії, покрити витрати на 
відновлення й розвиток комунальної інфраструктури за рахунок приватних інвестицій 
практично неможливо. У зв’язку з цим існує ризик фінансової неспроможності цих громад. 
Суттєвою проблемою є те, що значна частина фактичного населення територіальних громад 
(що належить до числа внутрішньо переміщених осіб) не має законних можливостей 
впливати на політику місцевої влади, оскільки не має права голосу на місцевих виборах або 
референдумах за місцем їх фактичного проживання [6]. 

Отже, враховуючи результати аналізу сучасного стану фінансового забезпечення 
розвитку територіальних громад, важливості та проблемного функціонування компонентів 
системи, логічними напрямами її вдосконалення є: 

1) зміцнення податкової бази органів місцевого самоврядування;  
2) формування стимулюючої системи вирівнювання; 
3) підвищення ефективності системи міжбюджетних трансфертів;  
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4) підтримка розвитку господарської та інвестиційної діяльності; 
5) активізація ролі громадськості в процесі фінансового забезпечення розвитку 

територіальних громад; 
6) підготовка суб’єктів фінансового забезпечення розвитку територіальних громад та 

наукові дослідження з питань фінансового забезпечення розвитку територіальних громад [7]. 
Бюджети місцевих громад є базовим системоформуючим елементом державної 

фінансової системи та інструментом реалізації соціальної політики. Соціально-економічний 
розвиток територіальних громад залежить від рівня фінансової забезпеченості. На рівні 
держави та органів місцевого самоврядування необхідно працювати над збільшенням частки 
власних надходжень до бюджетів територіальних громад. Особливо увагу потрібно 
зосередити на оптимізації податкових надходжень, зокрема податку на доходи фізичних осіб 
як бюджетоформуюючого і найбільш істотного.  

Сучасний політичний стан не дозволяє сформувати рівні можливості для впровадження 
повсюдної децентралізації через існування постконфліктних й тимчасово окупованих 
територій. Діяльність органів місцевого самоврядування в контексті вирішення проблеми 
розвитку територіальних громад має бути спрямована на пошук інвесторів, підтримання 
окремих підприємств, які створюють економіку території розвитку, а також пошук 
альтернативних джерел доходу. Такий приріст власних джерел ресурсів територіальних 
громад уможливлює ефективніше використання ресурсів, що у кінцевому підсумку 
зумовлює вищий рівень розвитку регіонів та раціональне використання їхнього потенціалу. 
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